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KRAKOWIANIE PRZETESTUJĄ TRAMWAJ SOLARISA 

Od dziś (poniedziałek, 23 lutego) przez trzy kolejne miesiące Miejskie 

Przedsiębiorstwo Komunikacyjne SA w Krakowie będzie testować 

niskopodłogowy tramwaj marki Solaris. Będzie on kursował na m.in. na linii nr 

1, łączącej Wzgórza Krzesławickie z Salwatorem.  

Tramwaj Tramino, który przyjechał do Krakowa z Poznania, ma długość blisko 32 

metrów. Jest niskopodłogowy, jednoprzestrzenny i składa się z pięciu członów. Wnętrze  

w pełni klimatyzowanego pojazdu jest oświetlane za pomocą nowoczesnej technologii 

LED. Zarówno z zewnątrz, jak i w środku tramwaj wyróżnia się niezwykle nowoczesnym 

designem. 

- Przyglądamy się wszystkim nowym rozwiązaniom dostępnym na rynku tramwajowym. 

Stąd właśnie zainteresowanie tramwajem wyprodukowanym przez firmę Solaris. Warto 

także podkreślić, że na testach zyskają mieszkańcy Nowej Huty, bo ten niskopodłogowy 

tramwaj będzie kursował na linii nr 1 ze Wzgórz Krzesławickich do Salwatora – mówi 

Rafał Świerczyński, prezes MPK SA w Krakowie.  

Z technicznego punktu widzenia jedną z największych innowacji, jakie oferuje 

tramwaj Solarisa, jest zamontowany na dachu Układ Odzysku Energii z systemem 

superkondensatorów. Dzięki nim pojazd może gromadzić energię elektryczną, która 

później wykorzystywana jest przy przyspieszaniu. Jest to pierwszy w Polsce tramwaj, 

wyposażony w takie rozwiązanie. Układ superkondensatorów po odpowiedniej adaptacji 

może być wykorzystany dla zapewnienia jazdy autonomicznej tramwaju, czyli bez 

konieczności pobierania energii z sieci trakcyjnej. 

Warto podkreślić, że obecnie już prawie połowa krakowskich tramwajów to 

pojazdy niskopodłogowe. Wagonów z takim rozwiązaniem będzie jeszcze więcej. W tym 

roku do Krakowa dotrze 36 nowoczesnych, niskopodłogowych tramwajów, które 

dostarczy bydgoska firma PESA SA. Kolejne nowe tramwaje krakowski przewoźnik 

planuje kupić w perspektywie finansowania ze środków Unii Europejskiej w latach 2014-

2020. (jan.machowski@um.krakow.pl) 

 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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UWAGA! MOŻLIWE UTRUDNIENIA OD 1 MARCA  

1 marca 2015 r. wchodzą w życie nowe ustawy: Prawo o aktach stanu 

cywilnego, Ustawa o dowodach osobistych oraz Ustawa o ewidencji ludności. 

Wprowadzają one zmiany, które docelowo mają ułatwić mieszkańcom 

załatwianie spraw w urzędzie. Zmiany te docelowo mają być dla klientów 

korzystne, ale w początkowym okresie funkcjonowania nowych rozwiązań czas 

załatwiania spraw może się wydłużyć. Ma to związek z nowym, wciąż 

modyfikowanym przez MSW systemem informatycznym. 

Najważniejsze ze zmian to: 

Rejestracja stanu cywilnego 

Rejestracja noworodków: wraz z rejestracją nowo narodzonego dziecka, w urzędzie 

dokonywać się będzie jego zameldowanie. Ponadto System Rejestrów Państwowych 

wygeneruje dla dziecka  nr PESEL. 

Odpisy aktów stanu cywilnego: Urząd Stanu Cywilnego w Krakowie będzie właściwy, jak 

dotychczas dla rejestracji zdarzeń z zakresu rejestracji urodzeń, małżeństw i zgonów, 

które następują na terenie Krakowa. 

Natomiast w nowej ustawie określono, iż odpisy aktów stanu cywilnego  pobrać będzie 

można w każdym urzędzie stanu cywilnego, niezależnie od tego, gdzie nastąpiło 

urodzenie, zgon czy zawarcie małżeństwa. Jest to odmiejscowienie wydawania odpisów z 

aktów stanu cywilnego. Np.: urodzenie zarejestrowano w USC w Bydgoszczy, odpis aktu 

urodzenia  pobrać można w Krakowie lub każdym innym USC. Związek małżeński 

zawarto w Krakowie, odpis aktu małżeństwa pobrać można w USC w Krakowie i każdym 

innym USC. Będzie również istniała możliwość pozyskania odpisu poprzez platformę E-

PUAP. 

Zawarcie związku małżeńskiego poza urzędem stanu cywilnego: Ustawodawca rozszerzył 

możliwość zawarcia związku małżeńskiego poza urzędem stanu cywilnego. Dotyczyć to 

będzie nie tylko osób w stanie zagrożenia życia lub zdrowia albo pozbawionych wolności, 

ale także narzeczonych, którzy wskażą miejsce zawarcia małżeństwa zapewniające 

zachowanie uroczystej formy jego zawarcia oraz bezpieczeństwa osób obecnych na 

uroczystości. 

Dowody osobiste: 

-możliwość złożenia wniosku o dowód osobisty w dowolnym urzędzie miasta/gminy w 

Polsce, 

-możliwość złożenia wniosku o dowód osobisty drogą elektroniczną. Obywatel odwiedzi 

Urząd Miasta Krakowa wyłącznie w celu odbioru gotowego dokumentu tożsamości, 

-w imieniu osoby nieposiadającej zdolności do czynności prawnych lub posiadającej 

ograniczoną zdolność do czynności prawnych ubiegającej się o wydanie dowodu 

osobistego wniosek składa jeden rodzic lub opiekun prawny, 
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-możliwość działania przez pełnomocnika, w sprawie odbioru dowodu osobistego, w 

przypadku, gdy wnioskodawca jest osobą niepełnosprawną, chorą, nie wychodzącą z 

domu, 

-możliwość dokonania zgłoszenia utraty lub uszkodzenia dowodu osobistego drogą 

elektroniczną, 

-ujednolicenie wzoru fotografii dołączanej do wniosku o wydanie dowodu osobistego z 

przepisami ustawy o paszportach, 

-obowiązek dostarczania przez wnioskodawcę dodatkowych dokumentów, w formie aktów 

stanu cywilnego, został ograniczony wyłącznie do przypadku niezgodności danych 

wskazanych we wniosku, z informacjami istniejącymi w posiadanych przez organ 

rejestrach, 

-brak adnotacji o miejscu zameldowania w dowodzie osobistym. Do tej pory każda 

zmiana adresu zameldowania, wymagała wymiany dowodu osobistego, 

-prosty do wypełnienia wniosek o wydanie/wymianę dowodu osobistego. 

Ewidencja ludności: 

-możliwość dokonania wymeldowania lub zgłoszenia wyjazdu za granicę drogą 

elektroniczną, 

-możliwość uzyskania numeru PESEL przez cudzoziemca bezpośrednio po dokonaniu 

zameldowania. 

Wszelkie sprawy z zakresu ewidencji ludności i dowodów osobistych 

załatwiane są w następujących miejscach: 

 Dla dzielnic od   I-VII  Centrum Administracyjne – ul. Kordylewskiego I piętro 

 Dla dzielnic od VIII  - XIII   - Wielicka 28a    parter i I piętro 

 Dla dzielnic od XIV  - XVIII  - os. Zgody 2   - parter 

Mieszkańcy przyjmowani są w godz. 7:40 – 18.  

Uwaga! Utrudnienia, jakie mogą wystąpić po 1 marca 2015 r. w czasie obsługi klientów 

w zakresie ewidencji ludności, wydawania dowodów osobistych i rejestracji stanu 

cywilnego mają związek z tworzonym przez MSW od kilku lat systemem opartym na 

budowie centralnych rejestrów. Aplikacja informatyczna, która wspierać będzie System 

Rejestrów Państwowych obarczona jest wadami i nadal modyfikowana. 

Ponadto w USC w Krakowie może nawet nastąpić konieczność zastosowania procedury 

awaryjnej, tj. pracy w dotychczasowej aplikacji. Wtedy zameldowanie noworodka lub 

nadanie numeru PESEL nie będzie możliwe do sfinalizowania podczas jednej wizyty w 

urzędzie. Aby otrzymać odpis aktu stanu cywilnego znajdującego się w rejestrach poza 

Krakowem, wymagane będzie, zgodnie z ustawą, kilka dni, potrzebnych na  

wprowadzenie do centralnego rejestru stanu cywilnego aktu, przez właściwy urząd stanu 

cywilnego. Ostatecznie o sprawności działania nowego systemu zadecyduje realne 

działanie. 



SERWIS  INFORMACYJNY UMK                                                             poniedziałek, 23 lutego  2015 r. 

 

 

 

4 

Prosimy mieszkańców o wyrozumiałość w tym trudnym, pierwszym okresie  

funkcjonowania nowych rozwiązań. Deklarujemy, że nie zaniedbujemy staranności dla 

najlepszej realizacji nowych zadań leżących po stronie Urzędu Miasta Krakowa. 

Zachęcamy do korzystania z Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Krakowa. 

Znaleźć tam można będzie zaktualizowane procedury Wydziału Spraw Administracyjnych 

oraz Urzędu Stanu Cywilnego. Zakładki: Biuletyn Informacji Publicznej/ Usługi-Procedury. 

Informacji udzielamy poprzez Internet: zakładki: Biuletyn Informacji Publicznej/ 

Internetowy Dziennik Zapytań. Ponadto w sprawach dowodów osobistych oraz ewidencji 

ludności kontaktować się można telefonicznie z Wydziałem Spraw Administracyjnych 

Urzędu Miasta Krakowa: (12) 61 69 328, (12) 61 65 713, a w sprawach rejestracji stanu 

cywilnego z Urzędem Stanu Cywilnego w Krakowie (12) 61 

65 515.(joanna.dubiel@um.krakow.pl/kinga.sadowska@um.krakow.pl)  

OSOBISTE PAMIĄTKI „ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH” NA WYSTAWIE W MUZEUM AK 

W poniedziałek (23 lutego) w Muzeum Armii Krajowej przy ul. Wita 

Stwosza 12 odbyła się konferencja prasowa poświęcona wystawie „Niezłomni / 

historie wyklęte”, której uroczyste otwarcie nastąpi już jutro (we wtorek, 24 

lutego). Data i tematyka planowanej ekspozycji nie są przypadkowe, ponieważ 

w 2015 roku przypada 70. rocznica utworzenia Zrzeszenia „Wolność i 

Niezawisłość”. 

Podczas konferencji, dr hab. Janusz Mierzwa, dyrektor Muzeum AK, oraz Piotr 

Makuła, kurator wystawy, opowiedzieli o szczegółach ekspozycji oraz o kolejnych 

inicjatywach Muzeum związanych z obchodami 70. rocznicy utworzenia Zrzeszenia „WiN” 

oraz zakończenia II wojny światowej. 

Na wystawie będzie można zobaczyć archiwalne zdjęcia i pamiątki po działaczach 

antykomunistycznego podziemia. W styczniu Muzeum AK ogłosiło zbiórkę pamiątek 

„Odkrywamy Niezłomnych”. Jak podkreślił Piotr Makuła, akcja okazała się bardzo udana, 

ponieważ dzięki niej w gablotach znalazły się przedmioty nigdy wcześniej nie pokazywane 

publicznie – rodzinne pamiątki i osobiste dokumenty. W ten sposób na wystawę trafiła 

m.in. pluszowa małpka ofiarowana w więzieniu Hannie Wysockiej ps. „Perełka” – 

łączniczce krakowskich struktur WiN. – Dzięki tej inicjatywie Muzeum przemówi poprzez 

autentyczne przedmioty i jeszcze bardziej zbliży zwiedzających do historii „Wyklętych” – 

zaznaczył Janusz Mierzwa. 

„Niezłomni / historie wyklęte” to również wystawa multimedialna. Znajdą się na 

niej wywiady przeprowadzone ze świadkami historii i zrealizowane przez Krakowską 

Szkołę Filmową. Będzie również można posłuchać archiwalnych nagrań z procesów. W 

przestrzeni wystawy znajdą się też portrety wykonane przez Dariusza Paczkowskiego w 

technice graffiti. Jego pracę można zobaczyć w kanale YouTube Muzeum AK pod 

adresem: www.youtube.com/watch?v=C6DeiZkbf4M.  

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl/kinga.sadowska@um.krakow.pl
http://www.youtube.com/watch?v=C6DeiZkbf4M
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Na początku lutego w wybranych miejscach w Krakowie pojawiły się sylwetki żołnierzy. 

Można je było zobaczyć m.in. przy dworcu autobusowym, w siedzibie Instytutu Historii UJ 

czy na ulicy Montelupich. W ten sposób Muzeum AK w Krakowie zasygnalizowało, że 

„Wyklęci” byli wśród nas. 16 lutego część metalowych postaci wróciła do Muzeum, gdzie 

cienie żołnierzy zyskają swoją tożsamość – tutaj będzie można zobaczyć twarze 

„Niezłomnych”, poznać ich nazwiska, pseudonimy i historię. 

Wystawa „Niezłomni / historie wyklęte” będzie głównym wydarzeniem obchodów 70. 

rocznicy utworzenia zrzeszenia „WiN” oraz Narodowego Święta  Pamięci „Żołnierzy 

Wyklętych”, które przypada 1 marca, jednak jak zapewniają przedstawiciele Muzeum AK, 

nie ostatnim. Muzeum planuje wiele wydarzeń towarzyszących m.in. dyskusyjne kluby 

filmowe, promocje książek oraz spotkania z „Żołnierzami Wyklętymi”.  

Już dzień po otwarciu wystawy (w środę, 25 lutego o godz. 18) odbędzie się dyskusyjny 

klub filmowy oraz prezentacja filmu IV Zarząd WiN. Gościem DKF-u, który oprowadzi 

zainteresowanych po wystawie, będzie dr hab. Zdzisław Zblewski. 1 marca, w dniu 

Narodowego Święta Pamięci „Żołnierzy Wyklętych”, odbędzie się uroczysta Msza w 

Bazylice Mariackiej o godz. 12 oraz odsłonięcie pomników: Łukasza Cieplińskiego ps. 

„Pług” oraz Zygmunta Szendzielarza ps. „Łupaszka” w Galerii Wielkich Polaków XX w. w 

Parku im. dr Henryka Jordana o godz. 13:40. Na 5 marca Muzeum zaplanowało promocję 

książki „Stracony dom” Jadwigi Lazarowicz, żony jednego z „Żołnierzy Wyklętych”. 

Zrzeszenie WiN było organizacją cywilno-wojskową o charakterze antykomunistycznym, 

która powstała 2 września 1945 roku. W tym czasie dla wielu polskich patriotów wojna 

trwała nadal, zmienił się jedynie okupant. WiN miał początkowo działać „bez wojny i 

dywersji”, za pomocą walki politycznej i działalności propagandowej. Mimo to od 

początku zrzeszeniu podporządkowane zostały liczne oddziały partyzanckie, głównie na 

Lubelszczyźnie, Rzeszowszczyźnie i Białostocczyźnie, ale także w innych częściach Polski. 

Żołnierze, wchodzący w skład oddziałów, toczyli zbrojną walkę z oddziałami Armii 

Czerwonej, NKWD, Korpusu Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Urzędu Bezpieczeństwa, 

Milicji Obywatelskiej i ludowego Wojska Polskiego, odnosząc przy tym wiele sukcesów. 

Oficjalna propaganda nazywała ich bandytami i zdrajcami, a ich nazwiska miały ulec 

zapomnieniu. Od kilkunastu lat pamięć o walce „Wyklętych” na rzecz niepodległej Polski 

jest systematycznie przywracana. Od kilku lat używana jest też druga nazwa, określająca 

ich mianem „Żołnierzy Niezłomnych”, dla upamiętnienia ich heroicznej walki o wolność i 

suwerenność ojczyzny. Ekspozycja w Muzeum Armii Krajowej traktować będzie o ich 

bohaterskiej postawie, zarówno cywilnej, jak i wojskowej. 

Wystawa będzie czynna do 17 maja. Dodatkowe informacje o ekspozycji oraz 

wydarzeniach towarzyszących znajdują się na stronie: http://www.muzeum-

ak.pl/wydarzenia/formatka.php?idwyb=844. (KK) 

 

http://www.muzeum-ak.pl/wydarzenia/formatka.php?idwyb=844
http://www.muzeum-ak.pl/wydarzenia/formatka.php?idwyb=844
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„MIEJSCE PO – MIEJSCE BEZ”, CZYLI DYSKUSJA O HISTORII I PRZYSZŁOŚCI 

Muzeum Historyczne Miasta Krakowa serdecznie zaprasza do udziału 

w dwudniowej konferencji „Miejsce po – miejsce bez”, która odbędzie się 

w dniach 9-10 kwietnia (czwartek, piątek) w Fabryce Oskara Schindlera (ul. 

Lipowa 4). Celem spotkania jest podsumowanie wieloletnich prac i doświadczeń 

MHK w przestrzeni pamięci i historii. 

Muzeum jest miejscem, w którym spotykają się różne doświadczenia i sposoby 

interpretacji historii, zarówno tej odległej, jak i współczesnej. Im szerzej rozwija się ta 

działalność, tym większa staje się potrzeba refleksji, znalezienia dystansu koniecznego do 

dalszych badań i rozwoju.  

Jednym z najważniejszych obszarów, którym Muzeum zajmowało się w ostatnich 

latach jest historia II wojny światowej, rozpatrywana zarówno przez pryzmat miasta, jak 

i jego mieszkańców. Tematyka związana z tym okresem będzie również tematem 

przewodnim konferencji „Miejsce po – miejsce bez”. Organizatorzy spotkania mają 

nadzieję, że wydarzenie stanie się inspiracją do dialogu i wymiany doświadczeń 

wszystkich, którzy w sposób pośredni i bezpośredni zajmują się miejscami i ludźmi wciąż 

odczuwającymi skutki wojny.  

Udział w tej interdyscyplinarnej konferencji będzie doskonałą okazją do 

prezentacji działalności jej uczestników, podzielenia się doświadczeniem i spotkania. 

Muzeum zaprasza do udziału badaczy i naukowców: historyków, antropologów, 

socjologów, psychiatrów, psychologów, etnografów, ekonomistów, oraz osoby zajmujące 

się kwestiami szeroko rozumianej pamięci II wojny światowej.  

Rejestracja słuchaczy odbywa się za pośrednictwem formularza: 

www.mhk.pl/konferencja-miejsce-po-miejsce-bez. Pod tym linkiem znajduje się również 

szczegółowy program konferencji. Zgłoszenia będą przyjmowane do 15 marca lub do 

wyczerpania miejsc. Konferencja stanowi część wydarzenia „Pamiętaj z nami”, którego 

szczegółowy opis znajduje się na stronie: www.mhk.pl/aktualnosci/pamietaj-z-nami. (KK) 

ROZMOWY O „DAMACH PRL-U” 

Muzeum PRL-u oraz wydawnictwo Prószyński i S-ka zapraszają na 

spotkanie z Emilią Padoł, autorką książki „Damy PRL-u”. Wydarzenie odbędzie 

się 25 lutego (środa) o godz. 18:00 w Muzeum PRL-u (os. Centrum E1, dawne 

kino Światowid). Rozmowę z autorką poprowadzi Marcin Wilk. 

„Damy PRL-u” to opowieść o sławie, szczęściu i pięknie – uosabianych w PRL-u 

przez dwanaście niezwykłych kobiet. Bohaterki tej książki, damy sceny i ekranu, były 

ikonami swojego czasu. Niektóre są wielbione do dziś, inne niemal zostały zapomniane – 

jednak historie ich wszystkich bezdyskusyjnie warte są przypomnienia. Która z nich była 

największą seksbombą? Która najprawdziwszą władczynią serc widzów? Która 

przełamywała obowiązujące kanony urody, a która najbardziej gorszyła obywateli Polski 

http://www.mhk.pl/konferencja-miejsce-po-miejsce-bez
http://www.mhk.pl/aktualnosci/pamietaj-z-nami
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Ludowej? Której wreszcie sława przyniosła największe łzy? 

Kalina Jędrusik, Beata Tyszkiewicz, Barbara Brylska, Nina Andrycz, Pola Raksa, 

Anna Dymna, Elżbieta Czyżewska, Małgorzata Braunek, Teresa Tuszyńska, Barbara 

Kwiatkowska-Lass, Ewa Krzyżewska i Grażyna Szapołowska – to bohaterki tej historii. 

Kobiety o pięknych ciałach i często mało znanych życiorysach, na które ta książka rzuca 

odrobinę światła. 

Emilia Padoł (ur. 1985) to dziennikarka i antropolożka literatury. Absolwentka 

Uniwersytetu Jagiellońskiego, obecnie doktorantka na Wydziale Polonistyki. Na co dzień 

współpracuje z portalem Onet, gdzie publikuje swoje teksty i wywiady. Mieszka w 

Krakowie. (KK) 

KRAKOWSKA SOLIDARNOŚĆ – GENEZA 

26 lutego (czwartek) o godz. 18:00 w Muzeum PRL-u (os. Centrum E1, 

dawne kino Światowid) odbędzie się premierowy pokaz filmu „Krakowska 

Solidarność – geneza”. Organizatorami wydarzenia są Muzeum PRL-u oraz 

Stowarzyszenie Sieć Solidarności. 

Pokaz filmu to wydarzenie inaugurujące cykl comiesięcznych spotkań w roku 

jubileuszu 35-lecia powstania Solidarności. Po projekcji odbędzie się spotkanie z 

twórcami filmu, uczestnikami wydarzeń, o których opowiada, oraz dyskusja na temat 

genezy i znaczenia powstania Solidarności. Zostanie również przedstawiony program 

obchodów 35-lecia Solidarności w Krakowie i Małopolsce. 

Film wyreżyserowali Miłosz Horodyski i Magdalena Wasiak, którzy są również 

autorami scenariusza. Produkcją zajęło się Stowarzyszenie Sieć Solidarności, 

współproducentem filmu jest Telewizja Polska oddział w Krakowie, a finansowego 

wsparcia udzieliło Województwo Małopolskie. (KK) 

POSZUKIWANY LOKAL NA ŻŁOBEK  

Miasto szuka lokalu lub budynku który można adaptować na żłobek. 

Poszukiwana jest nieruchomość na terenie byłej dzielnicy Podgórze (Dzielnice 

VIII, IX, X, XI, XII, XIII). 

Powierzchnia nieruchomości powinna być dostosowana do objęcia opieką  

minimum 50 dzieci (ok. 300-500 m²). Poszukiwany jest parterowy lokal/budynek  

posiadający dwa wejścia (ewentualnie parter i piętro z  dwoma klatkami schodowymi). 

Oferty należy składać do 5 marca pisemnie w sekretariacie Biura ds. Ochrony Zdrowia 

Urzędu Miasta Krakowa, al. Powstania Warszawskiego 10, pok. 405 w godzinach 8.00-

15.00 lub na adres e - mail: bz.umk@um.krakow.pl.(kinga.sadowska@um.krakow.pl) 

 

Filip Szatanik 

Zastępca Dyrektora ds. Informacji 
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